

# НАШИ УЧИТЕЛЯ

## НАСЛЕДНИКИ ЭЛЛИНИСТИЧЕСКОЙ, ВИЗАНТИЙСКОЙ И ТРАПЕЗУНДСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

**Дорогие соотечественники, я хочу рассказать о выдающихся учителях-понтйцах из Батуми и Аджарии. Людях, которые оставили неизгладимый след в моей жизни. Людях, которым я обязан тем, что состоялся как человек, как грек, если хотите. И, наконец, о людях, которые прославили свой маленький народ - понтийских греков.**

Обладателями самой высокой награды - ордена Ленина являлись Дмитрий Харалампович Канониди, Иван Дмитриевич Кидониди, Екатерина Дмитриевна Пилиди и ее родная сестра Евтихия Дмитриевна вместе со своим супругом Христофором Георгиевичем Цацаниди. Как надо было усердно трудиться, чтобы в те времена, будучи греками, они смогли заслужить высшие советские ордена.

Иван Дмитриевич Кидониди и Дмитрий Харалампович Канониди - кавалеры Орденов Ленина и Трудового Красного Знамени. У Ивана Дмитриевича, насколько я помню, был еще и первый орден Знак Почета. Если учесть, что педагоги в Советском Союзе практически не удостоивались звания Героя Социалистического Труда, то людей с такими наградами можно считать относящимися к категории Героев. Это, конечно, мое личное мнение.

Иван Дмитриевич Кидониди был человеком на вид тихим, но в нем скрывалась неумная жизненная энергия, которая подчас выплескивалась за края. Не было в школьной программе предмета, по которому он не смог бы заменить вдруг заболевшего преподавателя - надо было напомнить только, на чем мы остановились на предыдущем уроке. На его уроках географии воцарялась полнейшая тишина, и весь класс вовлекался в интереснейшие путешествия по американским прериям, африканской сельве, гималайским вершинам, островам Греции и, конечно же, по родному селу Ахалшени, откуда был родом и я.

В другой раз, как бы снимая с нас усталость от предыдущих уроков, он становился спиной к доске, брал в руки указку и просил кого-либо из учеников установить ее на одной из столиц на карте Мира. Затем мы называли ему другую столицу, и указка в его руке, медленно скользя по глянцу карты, останавливалась в непосредственной близости от заданной точки, вызывая всеобщее одобрение и восхищение.

Часто, входя в роль, он вышагивал вдоль доски, от окна к классной двери, жестикулировал, совершал различные телодвижения и вдруг взбирался на учительскую табуретку, а иногда и на стол, живописуя разыгравшееся торнадо и смерчи, ураганы и цунами.

Бывало, что кто-то нашкодничает и должен бы привести своих родителей. Эту "родительскую" миссию с удовольствием выполнял Иван Дмитриевич, за что получил почетный титул "Отец Кидон".

Если мы не успевали к предстоящему уроку решить какие-то уравнения по алгебре или задачу по геометрии, Иван Дмитриевич -

охотно помогал разобраться в сложностях математики, и сам же об этом рассказывал своему коллеге, входящему на урок.

Об этом человеке можно говорить и писать много, настолько многогранной, интересной и эрудированной была эта личность. Но главным в нем был кладезь человеческой доброты и человеколюбия!

\*\*\*

А вот Дмитрий Харалампович Канониди, тоже кавалер Орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, был человеком другого склада характера. Личностью более утонченной, что ли. Немного владел новогреческим языком и общался с нами только на нем, тогда как Иван Дмитриевич рубил матку-правду только на смачном понтийском наречии.

Дмитрий Харалампович еще в бытность учителем греческой школы, преподавал там греческий язык и литературу, историю и математику. Просто диву даешься широте эрудиции наших педагогов, их энциклопедическим знаниям. Вот тебе да Трапезундский Фрондистирио!

Д.Х.Канониди обладал еще и незаурядным литературным талантом. Он писал стихи, занимался переводческой деятельностью с греческого на русский и наоборот. Так, им были переведены на греческий язык учебники по математике и физике.

Под стать двум указанным ассам было еще четверо Ленинских орденосцев. Математик Екатерина Дмитриевна Пилиди



скевопуло, Климентий Иванович Иванов, Христофор Харалампович Ксантиниди, Ксения Стилиановна и Панаиот Стилианович Маврикиди, Василий Семенович Делавериди другие.

В сфере школьного образования трудились многие годы П.А.Элефтериади, Т.Н.Амириди, А.С.Таниманиди, Е.В.Геронтиди, Г.И.Мурадов, К.М.Полихрониди, И.Чилингариди, Д.Полихрониди, Е.Канониди, Л.Софианиди, В.Высоцкий, А.В.Элефтериади, И.Гаврилиди, Е. и С.Паниди, О.Василиади, И.Грамматопуло, И. и Е.Сандалиди, И.Григориади, Г.Шотиди, Е.Бислимаки, И.Капасакалиди, Е.И.Кювели, В.Манея, М.Кефалиди, Л.Полихрониди, Д.Игнатиади, П.Хинтиади, К.Аврамиди, Л.Цухникиди и многие другие.

\*\*\*

Особо хочу остановиться на наших понтийцах, которые в последние годы работали директорами школ в Батуми и различных районах Аджарии. Они много сделали для включения в школьную программу преподавания греческого языка. Ираклий Иванович Шонус (Хиониди) - школа №3 г.Батуми, ныне живет в Коринфе. Владимир Дмитриевич Мистакопуло - школа №24, а после, отъезда Хиониди - школа №3, ныне живет в Салониках, председатель общества "Батуми". Николай Афанасьевич Ареопуло - школа села Дагва. Христофор Ксантиниди и Георгий Виониди - школа села Ахалшени.

И сегодня еще работает директором средней школы села Дагва Г.Мурадов.

Ж.Х.Ксантиниди продолжает преподавать греческий язык в Батуми. Она же выполняет функции лицензированного переводчика с русского и грузинского на греческий язык.

Пусть простят меня еще многие наши учителя о которых я, по тем или иным причинам, не упомянул в этом письме. А ведь, на самом деле, сколько заслуженных учителей Аджарии и даже Грузии можно было бы еще назвать!

Славная когорта учителей - понтийцев из Аджарии воочию продемонстрировала, на что способны греки-ромей-понтйцы - наследники великой Эллинистической Византийской и, от себя скажу, Трапезундской цивилизаций!

**Николай МАЗМАНИДИ,  
профессор,  
г. Александрополи**



**Д.Х.Канониди**



**И.Д.Кидониди**



**Ф.И.Гаврилиди**